PUBLICZNE PRZEDSZKOLE NR 4 Z GRUPĄ ŻŁOBKOWĄ W ŚWIEBODZINIE
Procedury dotyczące bezpieczeństwa dzieci podczas ich pobytu w przedszkolu

1. Przedszkole sprawuje opiekę nad dziećmi, dostosowując metody i sposoby oddziaływań do wieku dziecka i jego możliwości rozwojowych, potrzeb środowiska, z uwzględnieniem istniejących warunków lokalowych, a w szczególności zapewnia bezpośrednią i stałą opiekę nad dziećmi w czasie pobytu w przedszkolu oraz w trakcie zajęć poza jego terenem.

· Nauczyciel musi być świadomy odpowiedzialności, jaka spoczywa na nim za życie, zdrowie dzieci, musi kłaść szczególny nacisk na troskę o pełne bezpieczeństwo wychowanków.

· Dzieci są przyprowadzane do przedszkola od godziny 600 przez rodziców bądź osoby upoważnione przez nich. Rodzice muszą być powiadomieni o zagrożeniach dla zdrowia i życia dziecka w sytuacjach, gdy nie są odprowadzone bezpośrednio do grupy i przekazane nauczycielce, a pozostawione same sobie w szatni bądź innym miejscu, np. przy furtce przedszkolnej.
· Do przedszkola przyprowadzać należy wyłącznie dzieci zdrowe, aby zapobiegać rozprzestrzenianiu się chorób i nie narażać innych dzieci i pracowników przedszkola na utratę zdrowia.
· Wprowadza się zasadę, aby osoby przyprowadzające dziecko, przebrały je w szatni i przekazały osobie odbierającej, która przekaże dziecko do odpowiedniej grupy. 
· Rodzic, lub osoba upoważniona przejmuje odpowiedzialność za bezpieczeństwo dziecka z chwilą wejścia na teren placówki tzn. teren ogrodu, jeśli dzieci przebywają w ogrodzie przedszkolnym lub po przekazaniu przez pracownika przedszkola jeśli znajdują się w budynku. Osoba odbierająca dziecko z placu przedszkolnego  ma obowiązek powiadomić o tym opiekuna grupy.

· Osoby wchodzące na teren przedszkola (rodzice lub osoby upoważnione do odbioru) mają obowiązek zwrócić uwagę i zadbać o to, by bramka wejściowa do ogrodu pozostała zamknięta, zarówno w przypadku, gdy wchodzi na teren ogrodu, jak i w sytuacji, gdy go opuszcza.
· Dzieci muszą być objęte ciągłym dozorem i opieką.

· Od samego rana należy organizować zajęcia, zabawy lub umożliwić samoistne działania wg zainteresowań, by dzieci nie nudziły się, nie miały czasu na swawolę, czy też nie tęskniły za rodzicami.

· Dzieciom nie wolno samowolnie w ciągu dnia wychodzić poza salę, bez wiedzy i zgody nauczycielki opiekującej się grupą.

· Dzieciom nie wolno bez dozoru osób sprawujących opiekę wychodzić poza budynek a także poza teren placówki.

· Dziecko cały czas powinno znajdować się pod opieką nauczycielki, bądź w niektórych sytuacjach pod opieką woźnej oddziałowej przypisanej do grupy.
· Podczas zabaw dowolnych w sali należy zwrócić uwagę na zgodną zabawę dzieci, zgodne korzystanie ze wspólnych zabawek. Obserwować dzieci podczas zabaw, kierować zabawą, ingerować, gdy zaistnieje konflikt, lecz jednocześnie umożliwić dzieciom samodzielne jego rozwiązanie, jedynie nadzorując ten proces.

· Nauczyciel powinien wdrażać dzieci systematycznie do zgodnej zabawy, do przestrzegania zasad współżycia z rówieśnikami, powinien uczestniczyć w zabawach dzieci, a nie tylko je obserwować.
· Od pierwszych dni września, podczas pobytu dzieci na terenie przedszkola należy uczyć je korzystania z urządzeń terenowych zgodnie z zasadami bezpieczeństwa. Zanim dzieci zaczną się bawić na placu przedszkolnym, przed każdym wyjściem, cały teren i znajdujący się na nim sprzęt powinien być sprawdzony pod względem ewentualnych zanieczyszczeń, uszkodzeń czy awarii przez woźnego, nauczycielkę grupy lub pomoc nauczyciela. Trzeba otaczać dzieci nieustanną opieką i dozorem, oraz organizować zabawy ruchowe i spacery.
· Nie wolno pozwalać dzieciom na zabawy znalezionymi gałęziami bądź patykami. Jest to bardzo niebezpieczne. Podczas zabaw nie wolno dzieciom samowolnie oddalać się z terenu przedszkola. Wyjścia i powroty odbywają się kolumną prowadzoną przez nauczycielkę, która zobowiązana jest sprawdzić liczbę dzieci zarówno przed opuszczeniem terenu placówki, jak i w czasie powrotu do niej.
· Podczas zajęć obowiązkowych zawsze należy przemyśleć ich organizację, tok ćwiczeń ruchowych, przebieg zabawy pod kątem bezpieczeństwa dzieci. Nauczyciel musi przewidywać ewentualne zagrożenia i przeciwdziałać im. Najwięcej zagrożeń występuje podczas zajęć ruchowych, konstrukcyjnych, przy korzystaniu z przyborów, przy przemieszczaniu się kolumn dzieci itp.
· Każde wyjście poza teren przedszkola musi być zgłoszone w placówce, dzieci powinny być przeliczone. Wyjście odbywa się kolumną, dzieci w parach. Na czele kolumny znajduje się nauczycielka, na końcu woźna oddziałowa przypisana do grupy. Należy ściśle przestrzegać zasad przemieszczania się kolumny przez ulicę, tylko w miejscach wyznaczonych, zatrzymywać ruch pojazdów, aby umożliwić grupie bezpieczne przejście, maszerować zawsze prawą stroną chodnika.
· W przypadku wycieczek wyjazdowych potrzebna jest zgoda rodziców, inne ustalenia j/w.
· Gdy organizuje się wycieczkę do lasu, parku, na łąkę, należy sprawdzić, czy teren jest bezpieczny. Nigdy nie wolno puszczać dzieci „na żywioł”, gdyż w nieznanych miejscach może czyhać na nie wiele niebezpieczeństw: niewidoczny dół, odkryta studnia, chore lub ranne zwierzęta, nasyp z piasku itp. Przed każdym przemieszczeniem się wycieczki należy skontrolować liczbę dzieci, również przed wejściem do autokaru. W autokarze dzieci powinny siedzieć, wstawanie jest niedozwolone. Opiekun ma obowiązek czuwać, czy jego podopieczni dobrze się czują, czy nie jest im zimno lub za gorąco. Gdy autokar podjeżdża pod przedszkole należy wprowadzić je na teren placówki i dopiero stamtąd mogą odebrać je rodzice (nigdy z ulicy)

· Odbiór dzieci z przedszkola- wyłącznie przez rodziców lub inne osoby upoważnione przez nich. Nauczyciel musi wiedzieć, kto odbiera dziecko z przedszkola. Z terenu przedszkolnego pozwalamy dziecku odejść dopiero wtedy, gdy rodzic dotrze na miejsce pobytu grupy i zgłosi odbiór dziecka. Dziecko nie może być odbierane przez osobę nieznaną nauczycielce- wychowanek nie zostanie w takiej sytuacji wydany.
· Nauczycielki mają wyznaczone godziny pracy. Ich obowiązkiem jest punktualne przychodzenie do pracy a także po skończeniu zmiany przekazanie grupy zmienniczce. Nie wolno opuszczać miejsca pracy zanim nie stawi się zmienniczka.

· Nie wolno podczas pracy z dziećmi zostawiać grupy samej. Gdy nauczycielka musi wyjść np. do telefonu, biblioteki czy wc powinna upoważnić osobę z obsługi do objęcia dzieci opieką, a swoją nieobecność ograniczyć do minimum. Nauczycielka musi mieć wyobraźnię, przewidywać skutki swoich działań, jak też zachowanie dzieci.
· W razie wystąpienia wypadku dziecka na terenie przedszkola lub poza nim nauczyciel jest zobowiązany:

- zapewnić udzielenie pierwszej pomocy

- zawiadomić opiekunów oraz dyrektora, gdy wypadek jest ciężki

- zawsze podjąć działanie powypadkowe w stosunku do każdego zgłoszonego wypadku z uszkodzeniem
ciała

- zawsze wysłuchać świadków wypadku

- podjąć środki zapobiegawcze w stosunku do dzieci i innych nauczycieli (przestrzec przed możliwością

wypadku)

- gdy wypadek jest bardzo ciężki, zawsze powiadomić prokuraturę

· Dyrektor jest zobowiązany prowadzić statystykę powypadkową za każdy rok szkolny.
2. Przedszkole zapewnia dzieciom pełne poczucie bezpieczeństwa- zarówno pod względem fizycznym, jak i psychicznym.
3. Przedszkole stosuje w swoich działaniach obowiązujące przepisy BHP i ppoż.

4. Przedszkole współpracuje ze Świebodzińską Komendą Policji w celu zapewnienia bezpieczeństwa dzieciom zarówno na terenie przedszkola jak i poza nim (np. kontrole autokaru przed wycieczkami)
· Dziecko przyprowadza i odbiera z przedszkola rodzic, prawny opiekun lub osoba przez nich upoważniona. Osoba przyprowadzająca dziecko do placówki zobowiązana jest to zrobić w godzinach od 600 do 800 w razie, gdy będzie to inna godzina zobowiązana jest powiadomić o tym placówkę telefonicznie. Osoba odbierająca dziecko z przedszkola powinna uczynić to najpóźniej do godziny 1600 (w innym przypadku rodzic powinien zgłosić ewentualne spóźnienie dzień wcześniej)

